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ST.1. REGULY ZAOKRAGLEN W DZIALANIACH ARYTMETYCZNYCH

WSTEP

Podczas wykonywania bezposrednich pomiaréw wielkosci fizycznych zapisy ich wartosci bedg zawieraé
rézne liczby cyfr znaczacych. Ma to bezposredni zwigzek z rozdzielczosciami uzytych przyrzaddow
pomiarowych. Dysponujgc okreslonymi przyrzagdami pomiarowymi nie mozemy w sposdb dowolny
zaokragla¢ wartosci wynikéw pomiardw, czy tez dopisywac do nich cyfr zwiekszajgcych w sposdb sztuczny
(i nieuprawniony) liczbe cyfr znaczacych.

Liczby doktadne (,,matematyczne”), zwykle pojawiajgce sie w zaleznosciach jako czynniki w iloczynach
lub sktadniki w sumach, traktujemy nastepujgco:
a) ich doktadnosc jest nieskoriczona, np. warto$¢ 2 reprezentowana jest (w domysle) z nieskoriczong
po przecinku liczba zer znaczacych: 2,(0) — zero w okresie,
b) zawarte w nich liczba cyfr znaczacych jest nieskoriczona.

Z matematycznego punktu widzenia wszystkie wartosci wynikéw pomiaréw s3 liczbami
przyblizonymi, stagd operacje (dziatania) arytmetyczne uzyte do opracowania wynikéw pomiaréw muszg
by¢ traktowane jako rachunki na liczbach przyblizonych.

W przypadku koniecznosci uzycia do obliczen wartosci statych matematycznych, statych
materiatowych lub statych fizycznych, nalezy positkowaé sie sprawdzonymi tablicami (matematycznymi,
fizycznymi) pozwalajgcymi na podanie ich wartosci z liczbg cyfr znaczgcych wiekszg niz najwieksza liczba
cyfr znaczacych w liczbach przyblizonych.

a) statam = 3.141592653589793...

b) stata e = 2.718281828459045...

Jesli nie znamy niepewnosci danej wielkosci (np. wartosci tablicowej), to przyjmujemy jej maksymalna
niepewnos$¢ rowng 10 jednostkom miejsca zajmowanego przez ostatnig cyfre znaczacy (te cyfre
nazywamy najmniej znaczacg), np.:

a) dla liczby 7142 wartos¢ jej maksymalnej niepewnosci wynosi 10, co zapisujemy: 7142 +10,

b) dla liczby 31,745 przyjmujemy wartos¢ maksymalnej niepewnosci réwng 0,010, co zapisujemy:

31,745 +0,010.

Wykonujgc obliczenia z uzyciem liczb przyblizonych nalezy pamietaé, ze zapisy wartosci 13,8
i 13,800 nie sg tozsame lecz oznaczajg rézne liczby. Zapis 13,8 informuje, ze pewne sg tylko cyfry
dziesigtek, jednosci i czesci dziesietnych, tzn. ze w granicach niepewnosci wartosé rzeczywista moze
rownie dobrze wynosi¢ 13,76, jak i 13,84. Zapis 13,800 oznacza, ze pewne sg rowniez setne i tysieczne
czesci tzn. ze wartosc¢ rzeczywista zawarta jest w przedziale miedzy 13,7995 a 13,8005.

Ponizej zamieszczono reguty wykonywania przyblizeh wynikédw dziatan arytmetycznych
z uzyciem liczb przyblizonych.

W przyktadach uzycia regut liczby doktadne wyrdzniono barwag niebieska.

W kazdym przyktadzie obliczen podkreslono liczbe decydujgcg o doborze reguty zaokraglania

i cyfrowej reprezentacji wyniku wykonanego dziatania arytmetycznego.
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1. DODAWANIE LUB ODEJMOWANIE
Zaokraglanie wyniku koricowego przeprowadza sie do rzedu najmniej doktadnej liczby.
0,232 + 5,538 + 43,2 = 48,970 ~ 48,0
0,00335 + 10,689 — 10 = 0,69235 = 1
66,45 + 1,05 — 2,225 = 65,275 ~ 65,28
6,70002 + 11,00 + 2,295 = 19,99502 ~ 20,00
2,25-10* + 73 + 655+ 10 = 2,25 10* + 0,0073 - 10* + 0,0655 - 10* = 2,3228 - 10* ~ 2,32 - 10*

2. MNOZENIE LUB DZIELENIE

W wyniku zachowuje sie tyle cyfr znaczacych,
ile zawiera ich liczba o najmniejszej liczbie cyfr znaczacych.
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3. POTEGOWANIE LUB PIERWIASTKOWANIE

W wyniku potegowania (pierwiastkowania) zachowuje sie tyle cyfr znaczacych,
ile ich zawiera liczba potegowana (pierwiastkowana).
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4. LOGARYTMOWANIE

W wyniku logarytmu zachowuije sie tyle cyfr znaczacych, ile ich zawiera liczba logarytmowana
a) log(x) to logarytm przy podstawie 10 z liczby x;
b) In(x) to logarytm naturalny (przy podstawie e) z liczby x

albo lepiej
log(5,609) = 0,07489 «—— 74,89 - 1073

In(0,300980) = —1,20071



5. FUNKCJE TRYGONOMETRYCZNE
W wyniku zachowuje sie tyle cyfr znaczacych, ile ich zawiera kat bedgcy argumentem funkcji
sin(45°) = 0,71
cos(130,6°) = —0,6508

6. WYRAZENIA POTEGOWE
W wyniku zachowuje sie tyle cyfr znaczacych, ile ich zawiera liczba bedaca wyktadnikiem potegi
2346 = 11,0
e~ 061 = 0,54
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c)
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